

让学生的成长可见可循

常山县天马一小探索数字化综合素质评价方式

□本报记者 金澜

自从学校引进了“柚”见成长综合评价平台,常山县天马第一中心小学二(2)班班主任陈妍会定期关注全班学生的各类统计数据。不久前,陈妍发现学生周炜棋不仅劳动章数量不理想,还收到了代表预警的提醒章。于是,陈妍认真观察了几天,发现周炜棋的课桌抽屉杂乱,日常也没有整理的习惯,就联系家长一起想办法。如今,在家校合力下,周炜棋不仅把书桌整理得干净整洁,在家还抢着做家务,由此获得了一枚劳动章。

透过一枚章,及时发现并纠正学生“五育”中的问题,这是天马一小依托数字化平台开展小学生综合评价改革探索带来的变化。天马一小校长徐玲认为,小学生综合素质评价重在多维度展示学生的成长轨迹。为此,她曾在校内推广过“一生一档”学生成长手册,然而结果并不乐观。一来零碎的素材没办法收纳进去,纸笔测评分数也不能准确反映学生德育、体育、美育和劳育的成长;二来给教师特别是班主任增加了工作量;三来实体档案又厚重,翻阅、查询、收藏都很困难。试水失败,徐玲想到了开展数

字化评价。

2022年,天马一小被确定为常山县小学生综合素质数字化评价改革试点,随后学校引进了“柚”见成长综合评价平台。

开展评价,首先要弄清楚评什么。常山县划定了“品德表现”“学业发展”“运动健康”“艺术素质”“劳动实践”“兴趣爱好”6个一级指标。可一级指标内容宽泛不好测评,天马一小就综合学校现有的“童心”课程体系,在每个一级指标之下,又划定了2~4个二级指标(观测点),并设置好分值。例如,“学业发展”被细分为“语数英科”“项目化学习”2个观测点;“劳动实践”分为“劳动”“综合实践活动”“信息科技”“劳动实践、研学旅行”4个观测点。这套完善的评价体系也会展示在平台的第一个板块——“指标中心”中。

指标建好了,数据从哪里来?记者发现,“指标中心”旁有个“采集中心”板块,下设“成长写实”“学业成绩”“体质健康管理”3个栏目。据悉,“学业成绩”和“体质健康管理”2个栏目由学校相关部门直接录入数据,“成长写实”由教师和家长自行提交内容。“只要是反映‘五育’的素材都可以上传,平台支持文字、图片、视频、语音

等多种形式,内容审核通过后,会给学生发放能量,能量可以用来浇灌象征个人成长的胡柚树。”徐玲表示,利用数字化技术,评价的触角深入到学生成长的每一个细节,不再局限于显性的考试成绩。这样的在线评价也不会给教师和家长增加太多负担,家长配合度相对较高,如今已实现了师生全员入驻平台。

“跳得真棒!”一次大课间,学校体育教师意外发现四年级学生汪旭阳做操动作很标准,就拍了段视频上传到平台上。不一会儿,家长们就在“数据中心”板块的“成长圈”栏目里刷到了这条信息。与这条信息一样,所有上传的“成长写实”都会汇聚到“数据中心”。其中比较直观的内容就出现在“成长圈”,而复杂的内容经平台分析后用于绘制学生画像,生成学生个人雷达图。到了期末,系统把素材全部统筹起来,生成“润心成长档案”,家长点开链接,就能在线了解学生一学期的“五育”情况。

一段时间试用后,有教师提出,学生在校情况全部靠手动上传素材过于烦琐,常规表现应该有更直观简便的评价方式。于是,学校又设置了“评价中心”板块,其核心是“奖章激励”栏

目。学校设计了爱国、求知、尚德、孝善等11种日常评价章和代表预警的提醒章,分别由不同教师发放。每枚章有相应的分值,发放后,平台会自动进行能量的增减。奖章的出现,让教师评价学生更有章法,学生的获得感也更强了。

徐玲也会时常登录后台驾驶舱看数据,她看的是不同奖章的发放情况:如果个别章的发放数量明显少于其他章,要找负责教师交流情况;班级整体评价情况弱于其他班的话,就与班主任交流。“通过平台我们可以更直观地了解每个班级每个学生每个方面的发展态势,学生综合素质评优评先也有出处有依据了。”徐玲说。

截至目前,“柚”见成长综合评价平台已产生写实记录共计1.3万余条。徐玲说,接下来,学校会将线上线下结合起来,定期表彰分数高的学生,平台上的积分还可以兑换实物,让天马一小全体学生更有参与感和幸福感。

用好“指挥棒”
管好“关键题”



中学生寒假社会实践“火”了

日前,两场专门面向杭城中学生的寒假社会实践岗位招聘会在杭州市青少年发展中心举行,吸引了近千名学生参与。今年的招聘会新增了不少岗位,中学生社会实践有了更多的选择。

(本报通讯员 刘佳 摄)

点亮校园里的“平凡之光”

中量大表彰11位校园后勤工作者

本报通讯员 宓卓慧 王紫寅) 充满爱心的宿管阿姨、夙夜匪懈的校园保安、心细如发的会务人员……日前,中国计量大学举行首届“平凡之光”典型人物表彰会,11位来自不同岗位的校园后勤工作者在聚光灯下迎来属于他们的高光时刻。

作为保洁主管,年过50的黄桂云仍工作在物业一线。在师生心里,黄桂云是耐心细致的保洁助手,也是有

求必应的“捡宝达人”。在中量大工作20余载,黄桂云早已把学校当成了第二个家。

宿管刘红梅被学生们亲切地称为“刘妈妈”。一次值班时,刘红梅看到一名全身被雨淋湿的女生哭着走进大厅,她立即上前询问情况,还端上了一碗姜汤。她常常说:“学生孤身一人在外求学不易,我想让他们感受到家的温暖。”

一辆三轮车、几个保温箱,每天数十趟的校园往返是餐饮管理部曾有根的工作常态。过去一年里,曾有根完成了4万余份盒饭的配送任务。

“来学校30多年了,见过很多人,经历过很多事,还是会被这群平凡的劳动者深深打动。”本次选树活动评委、量新学院院长毛成说。

据悉,此次“平凡之光”典型人物选树活动是学校首次针对后勤一线员工

开展的专场表彰。自去年12月中旬以来,经候选人征集、评选会投票及名额公示3个阶段,占大后勤系统教职员工总数1%的11位优秀代表脱颖而出。后续,学校还会组建“平凡之光”宣讲队,让榜样故事走进思政课堂。

校长徐江荣表示,此次典型人物选树活动让后勤员工从幕后走上台前,在树立榜样、强化职工队伍建设的同时,也是在传播劳动育人的理念。

浙农林大:20年,千名教师接力科技特派员

本报通讯员 陈胜伟)“我刚到泰顺时,就从当地领导、百姓口中得知了邵志鹏同志生前的点点滴滴,从那以后,我就决定继承他的遗志,发挥专业特长服务农村……”近日,浙江农林大学举行纪念邵志鹏同志因公殉职20周年座谈会。现场,学校科技特派员代表们围绕如何继承和弘扬邵志鹏遗志,做优做强科技特派员工作各抒己见。

邵志鹏生前是浙农林大食品科学和工程学科负责人。2003年,得知浙江省要开展科技特派员工作后,他

主动请缨到大山深处的泰顺县黄桥乡开展科技服务,是全省首批科技特派员之一。2003年12月31日晚,邵志鹏在前往景宁县考察竹笋加工技术途中,因车祸不幸殉职。

邵志鹏虽然离开了人世,但他勤劳朴实的工作作风影响了一代代浙农林大人。20年来,学校每年都有10多名甚至几十名教师通过选拔,前往浙江各地农村担任科技特派员。他们身体力行,争做农民身边的科技顾问。

在金华,浙农林大教授周忻因助

力当地实现年产优质杂交黄牛3000余头的目标,被养牛大户们亲切地称为“牛教授”;在开化,浙农林大教授王丽帮助当地打造古法压榨山茶油品牌,带领当地百姓走出了一条生态致富路;在淳安,浙农林大先后组织逾300人次科技特派员到“大下姜乡村振兴联合体”,通过手把手传授技术、实地解决难题、开展技术讲座等方式,让“大下姜乡村振兴联合体”的中药材、香榧、高粱等产业得到快速发展。

“在邵志鹏精神的感召下,多年

来学校深化科技特派员工作,构建了个人科技特派员结对项目、团队科技特派员服务产业、法人科技特派员支撑全域发展的科技特派员体系。”浙农林大社会合作处处长刘兴泉介绍,据不完全统计,自2003年以来,学校累计向全省32个县(市、区)的167个乡镇(街道)派出了15批965人次的省(市)级科技特派员和41团次的省(市)级科技特派员,各科技特派员队伍累计推广各类实用技术1200余项,开展各类技术培训2680余场,受培训人员达11.3万人次。

绍兴发布 托育设施专项规划导则

本报讯(通讯员 诸丹萍)日前,绍兴发布3岁以下婴幼儿照护服务设施专项规划导则,提出至2025年,该市3岁以下婴幼儿照护服务水平明显提升,千人托位数达到4.6个,普惠托位占比达到60%,公办(含公办民营,不含幼儿园)托位占比达到50%;城镇5分钟社区生活圈托育服务设施配置率达到60%,城乡社区15分钟托育服务圈基本形成。

“规划导则分级、分区、分类,精准配置了公共托育服务设施。”绍兴市卫生健康委员会有关人士介绍,规划导则按照顶层指导引领、中层衔接示范、基层服务覆盖的原则,明确在市、县、街道、社区4级配置托育指导培训设施和托育服务设施。其中,社区位于中心城区范围内的,每个5分钟生活圈至少配置1处托育服务设施,其他社区按需配置。

此外,规划导则还结合幼儿园布局、城镇社区布局、社区生活圈构建和公共服务设施建设等情况,明确各类区域范围内的托育服务设施和托位配置要求。比如,按照职工实际需求配套,当产业园区员工规模大于1万人或企事业单位职工数达到1000人或企事业单位职工适龄子女在20人及以上时,鼓励园区(单位)建设相应规模的托育服务设施。

宁大阳明学院推出 学生寒假指导手册

本报讯(通讯员 周玉员)近日,宁波大学阳明学院推出学生寒假指导手册。该手册由各辅导员工作室牵头编写,包括规划人生、感悟社会、励志成长3个模块,共有10项活动方案。

其中,规划人生模块的学习已于1月19日启动,加拿大工程院院士、美国斯蒂文斯理工学院终身教授姚育东和阳明学院党委书记俞金波面向全体学生和家长们作讲座,明确生涯规划的重要性。这两场讲座作为规划人生模块的两个必修项目,吸引了上万人次在线观看。

感悟社会模块旨在引导学生深入乡村和社区,以问卷、访谈等形式开展实地调研,与家乡基层干部对话,了解家乡发展的基本情况,认识乡村振兴的重要性与必要性,并结合自身所学提出合理建议。

在励志成长模块,学院邀请了鹿鸣书友会及聆心工作坊的教师作为导师,带领学生深度阅读《非暴力沟通》。“选择这本书,是希望通过学习,学生们可以更好地处理各种人际关系问题。”阳明学院辅导员买思思表示。

杭州西湖区 “艺术村长”再扩容

本报讯(通讯员 蒋涵勤)1月19日,杭州市西湖区“艺术村长”年度总结暨第二批“艺术村长”聘任仪式举行。

桐坞村推出全国首次“IDF乡村特别放映”,长埭村举办“人民之心·塑境长埭”主题雕塑展……继2023年5月杭州市西湖区“艺术村长”项目启动后,中国美术学院的6名教师当上了“艺术村长”,为转塘街道的6个村量身定制运营方案,推动艺术走进乡村、融入乡村。

今年,“艺术村长”共建朋友圈再扩容。浙江音乐学院硕士生导师刘福洋与何家村结对,王泠印社理事、中国计量大学教授倪郡阳与外桐坞村结对。

活动现场还颁发了“艺术村长”综合补助资金。这些资金将用于孵鸡湾风貌提升、外桐坞艺谷改造等艺术村庄建设项目,全面激活乡村生态旅游产业。

据悉,下一步,西湖区转塘街道将借力“艺术村长”工作模式,充分利用辖区“两院两镇一中心”文创艺术资源,推动校企地互融共生。

嘉兴秀洲区 实现镇中心园省一级全覆盖

本报通讯员 蒋晨晨)前不久,省教育厅对2023年浙江省一级幼儿园认定结果进行公示,嘉兴市秀洲区王店镇中心幼儿园名列其中,这意味着秀洲实现了镇中心幼儿园省一级全覆盖。

近年来,秀洲聚焦幼有优学,以国家学前教育普及普惠区创建为抓手,出台《关于提升公办幼儿园和普惠性民办幼儿园覆盖率的实施意见》,通过新改扩建公办园、转型民办园等多种形式,优化幼儿园资源供给,让“家门口的优质幼儿园”成为乡镇居民的首选,有效实现公办率和普惠率的双提升。同时,秀洲推出城乡牵手工程,持续增加镇村学前教育领域投入,在优化办园条件、促进教师专业、提升办园质量等方面狠下功夫,推进城乡学前教育优质均衡发展。



日前,龙泉市查田镇中心幼儿园开展“欢欢喜喜迎新春”主题系列活动。幼儿们腌腊肉、包饺子、做冰糖葫芦,感受节日气氛。(本报通讯员 蒋莉莉 摄)